

EX: $S_m = \sum_{0 \leq k \leq m} k \cdot 2^k$

$a_k = k \cdot a^k$

$a_0 = 0$

$S_m = \frac{ax^{m+1} - a}{x-1}$

$S_m = \sum_{0 \leq k \leq m} a x^k$

$a = 1$

$x = 2$

$1 + 2 + \dots + 2^m$

$m+1$

$2 + 4 + \dots + 2^m$

Pelo MET. DA PERTURBAÇÃO

$S_m + (m+1)2^{m+1} = \cancel{a_0} + \sum_{1 \leq k \leq m+1} k \cdot 2^k = \sum_{0 \leq k \leq m} (k+1)2^{k+1}$

$= \sum_{0 \leq k \leq m} k \cdot 2^{k+1} + \sum_{0 \leq k \leq m} 2^{k+1}$

$= 2 \sum_{0 \leq k \leq m} k \cdot 2^k + \frac{2^{m+2} - 2}{2-1}$

$= 2 \cdot S_m + 2^{m+2} - 2$

Logo, $S_m + (m+1) \cdot 2^{m+1} = 2S_m + 2^{m+2} - 2 \Rightarrow S_m = (m+1)2^{m+1} - 2^{m+2} + 2$

FAZENDO UMA CONTA PARECIDA, OBTEMOS

$$\sum_{0 \leq k \leq n} k \cdot x^k = \frac{x - (n+1)x^{n+1} + nx^{n+2}}{(1-x)^2} \quad \text{PARA } x \neq 1$$

~> HÁ UMA OUTRA FORMA DE OBTER ESTE RESULTADO

$$S_m = \frac{ax^{m+1} - a}{x-1}$$

TOME $\sum_{0 \leq k \leq n} x^k = \frac{1-x^{n+1}}{1-x}$ E **DERIVE** DOS DOIS LADOS

$$S_m = \sum_{0 \leq k \leq n} a x^k$$

$$\sum_{0 \leq k \leq n} k x^{k-1} = \frac{(1-x) \left(-(n+1)x^n \right) + 1-x^{n+1}}{(1-x)^2} = \frac{1 - (n+1)x^n + nx^{n+1}}{(1-x)^2}$$

SOMAS MÚLTIPLAS

→ PODEMOS TER UMA SOMA COM DOIS OU MAIS ÍNDICES

$$\text{EX: } \sum_{1 \leq j, k \leq 3} a_j b_k = \begin{array}{l} a_1 b_1 + a_1 b_2 + a_1 b_3 \\ + a_2 b_1 + a_2 b_2 + a_2 b_3 \\ + a_3 b_1 + a_3 b_2 + a_3 b_3 \end{array}$$

$$\left(\text{EX: } 1 \leq j, k \leq 3 : \begin{array}{l} [P(1,1)] = 1 \\ [P(4,1)] = 0 \end{array} \right)$$

→ CONVENÇÃO DE IVERSON: $P(j,k)$ É UMA PROPOSIÇÃO SOBRE INTEIROS

$$\begin{aligned} \text{E } [P(j,k)] &= 1 \text{ SE } P(j,k) \text{ É VERDADE} \\ &= 0 \text{ SE } P(j,k) \text{ É FALSO} \end{aligned}$$

$$\text{EX: } \sum_{P(j,k)} a_{j,k} = \sum_{j,k} a_{j,k} [P(j,k)]$$

↳ TODOS OS INTEIROS

→ Podemos usar múltiplos sigmas

$$\text{EX: } \sum_J \sum_K a_{J,K} [P(J,K)] = \sum_J \underbrace{\left(\sum_K a_{J,K} [P(J,K)] \right)}_{b_J} = \sum_{J,K} a_{J,K} [P(J,K)]$$

↳ Dizemos que "somamos primeiro" em K

→ Uma soma dupla pode ser somada primeiro em qualquer índice:

→ Mudanças da ordem do somatório

$$\sum_J \sum_K a_{J,K} [P(J,K)] = \sum_{P(J,K)} a_{J,K} = \sum_K \sum_J a_{J,K} [P(J,K)]$$

EX: SIMPLIFICANDO

$$\sum_{1 \leq j, k \leq 3} a_j b_k = \sum_{j=1}^3 \sum_{k=1}^3 a_j b_k \stackrel{\text{DISTRIBUTIVIDADE}}{=} \sum_{j=1}^3 \left(a_j \cdot \underbrace{\sum_{k=1}^3 b_k}_{\substack{\text{NÃO DEPENDENTE} \\ \text{DE } j}} \right) = \left(\sum_{k=1}^3 b_k \right) \left(\sum_{j=1}^3 a_j \right)$$

→ DISTRIBUTIVIDADE GENERALIZADA

$$\sum_{\substack{j \in J \\ k \in K}} a_j b_k = \left(\sum_{j \in J} a_j \right) \left(\sum_{k \in K} b_k \right)$$

↳ só funciona quando J e K são INDEPENDENTES.

→ O QUE ACONTECE QUANDO K DEPENDE DE J?

EX: $\sum_{j=1}^{1000} \sum_{k=j+1}^{1000} 1$

↳ É UMA FUNÇÃO DE J
 ↳ O CONJUNTO DE ÍNDICES DE UMA SOMA DEPENDE DO ÍNDICE DA OUTRA.

EM GERAL, TEMOS

$$\sum_{j \in J} \sum_{k \in K(j)} a_{j,k} = \sum_{k \in K'} \sum_{j \in J'(k)} a_{j,k}$$

$$\sum_j \sum_k a_{j,k} [j \in J] [k \in K(j)] = \sum_k \sum_j a_{j,k} [k \in K'] [j \in J'(k)]$$

INDEPENDENTES

→ OS CONJUNTOS K' E $J'(k)$ DEVEM SATISFAZER

$$P(j,k) = [j \in J] [k \in K(j)] = [k \in K'] [j \in J'(k)]$$

→ ESSAS FATORAÇÕES SÃO SEMPRE POSSÍVEIS

PODEMOS TOMAR $J = K' = \mathbb{Z}$

$$K(j) = \{k \in \mathbb{Z} : P(j,k)\}$$

$$J'(k) = \{j \in \mathbb{Z} : P(j,k)\}$$

```
A = []
for j in range(-10, 10):
    for k in range(-10, 10):
        if P(j,k):
            A.append((j,k))
s = 0
for (i,j) in A:
    s += a_{j,k}
```

EX. $\sum_{J=1}^m \sum_{K=J}^m a_{J,K} \quad \leadsto \quad \sum_J \sum_K a_{J,K} [P(J,K)]$

• TEMOS $[1 \leq J \leq m] [J \leq K \leq m] = [1 \leq J \leq K \leq m] = [1 \leq K \leq m] [1 \leq J \leq K]$

ISSO NOS DÁ O SOMATÓRIO $\sum_{K=1}^m \sum_{J=1}^K a_{J,K}$

EX: $\sum_{1 \leq j, k \leq m} a_j \cdot a_k = S_{\nabla}$

$\frac{m^2}{2}$ OPERAÇÕES

$$\begin{bmatrix} a_1 a_1 & a_1 a_2 & \dots & a_1 a_m \\ a_2 a_1 & & & \\ \vdots & & & \\ a_m a_1 & & & a_m a_m \end{bmatrix}$$

Como a Matriz é simétrica temos $S_{\nabla} = S_{\Delta}$

O somatório deve parecer com metade do somatório da matriz.

$$2S_{\nabla} = S_{\nabla} + S_{\Delta} = \sum_{1 \leq j, k \leq m} a_j a_k + \sum_{1 \leq j=k \leq m} a_j a_k$$

NOTE QUE $\sum_{1 \leq j, k \leq m} a_j a_k = \left(\sum_{j=1}^m a_j \right)^2$ $\sum_{1 \leq j=k \leq m} a_j a_k = \sum_{1 \leq j \leq m} a_j^2$

Logo, temos $S_{\nabla} = \frac{1}{2} \left(\left(\sum_{j=1}^m a_j \right)^2 + \sum_{j=1}^m a_j^2 \right)$ } $2m$ OPERAÇÕES

EX: $S = \sum_{1 \leq j < k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j)$ SIMETRIA $(a_k - a_j)(b_k - b_j) = (a_j - a_k)(b_j - b_k)$

LOGO, $S = \sum_{1 \leq j < k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j) \stackrel{\substack{\text{TROQUEI} \\ j \leftrightarrow k}}{\downarrow} \sum_{1 \leq k < j \leq n} (a_j - a_k)(b_j - b_k)$

SIMETRIA \downarrow
 $= \sum_{1 \leq k < j \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j)$

NOTE QUE

OR

AND NOT

$$\left[1 \leq j < k \leq n \right] + \left[1 \leq k < j \leq n \right] = \left[1 \leq j, k \leq n \right] - \left[1 \leq j = k \leq n \right]$$

$$2S \equiv \sum_{1 \leq j < k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j) + \sum_{1 \leq k < j \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j)$$

$$= \sum_{1 \leq j, k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j) - \sum_{1 \leq j = k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j)$$

$$2S = \sum_{1 \leq j, k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j) = \sum_{1 \leq j, k \leq n} (a_k b_k - a_k b_j - a_j b_k + a_j b_j)$$

$$= 2 \sum_{1 \leq j, k \leq n} a_j b_j - 2 \sum_{1 \leq j, k \leq n} a_j b_k$$

$$= 2 \cdot n \sum_{1 \leq j \leq n} a_j b_j - 2 \left(\sum_{1 \leq j \leq n} a_j \right) \left(\sum_{1 \leq k \leq n} a_k \right)$$

REORGANIZANDO, TEMOS

$$\left(\sum_{j=1}^n a_j \right) \left(\sum_{k=1}^n a_k \right) = n \sum_{j=1}^n a_j b_j - \sum_{1 \leq j < k \leq n} (a_k - a_j)(b_k - b_j)$$

$$\left(\sum_{j=1}^n a_j \right) \left(\sum_{k=1}^n a_k \right) = n \sum_{j=1}^n a_j b_j - \sum_{1 \leq j < k \leq n} (a_k - a_j) (b_k - b_j)$$

→ ISSO NOS DÁ AS DESIGUALDADES DE CHEBYCHEV

PARA SEQUÊNCIAS MONÓTONAS

$$1) \left(\sum_{j=1}^n a_j \right) \left(\sum_{k=1}^n a_k \right) \leq n \sum_{j=1}^n a_j b_j \quad \text{SE}$$

$$a_1 \leq a_2 \leq \dots \leq a_n$$

$$b_1 \leq b_2 \leq \dots \leq b_n$$

$$a_1 \geq a_2 \geq \dots \geq a_n$$

$$b_1 \geq b_2 \geq \dots \geq b_n$$

$$2) \left(\sum_{j=1}^n a_j \right) \left(\sum_{k=1}^n a_k \right) \geq n \sum_{j=1}^n a_j b_j \quad \text{SE}$$

$$a_1 \leq a_2 \leq \dots \leq a_n$$

$$b_1 \geq b_2 \geq \dots \geq b_n$$

VOLTANDO À COMUTATIVIDADE

• SE $p: J \rightarrow J$ É PERMUTAÇÃO, ENTÃO $\sum_{j \in J} a_j = \sum_{j \in J} a_{p(j)}$

MAS O QUE ACONTECE QUANDO $f: J \rightarrow K$

• NESTE CASO, TEMOS $\sum_{j \in J} a_{f(j)} = \sum_{k \in K} a_k \cdot \# f^{-1}(k)$

$$a_k [f(j)=k] = a_{f(j)}$$

QUANDO f É BIJETIVA
TEMOS $\# f^{-1}(k) = 1 \quad \forall k$.

↳ O NÚMERO DE ELEMENTOS
EM J QUE MANDAM EM k
 $|\{j \in J : f(j) = k\}|$

PROVAMOS ISSO :

$$\sum_{j \in J} a_{f(j)} = \sum_{\substack{j \in J \\ k \in K}} a_k [f(j)=k] = \sum_{k \in K} a_k \cdot \sum_{j \in J} [f(j)=k]$$